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Kyilttér soronként 40 fillér.

Szombat, január 16.

68°|o-os pótadó.
Kolozsvár, jan. 16.A néhai „kincses11 Kolozsvár város polgárai nyögve roskadoznak a 68%-os községi pótadó elviselhe­tetlen terhe alatt. A legutóbbi tör­vényhatósági bizottsági tag válasz­tás alkalmával a választó polgárság, mint egy conditió sine qua non-t ki is kötötte a maga részéről, — sajtó­ban és értekezletein egyaránt, hogy az uj communitás tagjaitól elvárja, megköveteli azt, hogy ezen a tűr­hetetlen állapoton segíteni igyekez­zenek.És ez a kikötés sürget minket, ez a jogos és mindnyájunk t felette, közelről érintő feljajdulás követeli meg tőlünk, hogy ezzel a fontos kérdéssel most, midőn a választá­sokon már túl vagyunk, a mikor tehát korteskedéssel vádolni nem lehet, közelebbről is foglalkozzunk.Azzal — azt hisszük — min­denki tisztában van, hogy városunk kulturális fejlődése, a napról-napra emelkedő állami és városi érdekek majdnem lehetetlenné teszik azt, hogy a 68%-os pótadót a kiadási tételek nagyobbmérvü redukálásá­val lehessen jelentékenyen csökken­teni. Nem akarjuk ezzel azt mon­dani, mintha a takarékoskodásnak a városi kiadási tételek előirányzá­sánál már nem lenne helye, sőt eredménye is. Ellenkezőleg. Jelen nyomorúságos háztartási viszonyaink között minden fillérre nézve kétszer is meg kell gondolnunk azt, hogy annak kiadása valóban is elkerül­hetetlenül szükséges-e s hogy annak kiadásával egyenértékű lesz-e az eredmény, melyet azzal elérni kívá­nunk ? Sőt hangsúlyozzuk azt, hogy minden irányban a legnagyobb ta­karékosságra van szükségünk s hogy életkérdés immár városunkra, hogy felesleges, avagy bár elkerülhető dolgokra pénzt ne áldozzunk. És mégis őszintén bevalljuk azt, hogy a legnagyobb takarékoskodás mel­lett ha el is érhetjük azt, hogy pót­adóink 1—2%-al apadni fog (ugyan ez is valami) de jelentékenyebb eredményt ezen az utón elérni ké­pesek még sem leszünk.Ily körülmények között tehát nem marad más ut hátra, mint a bevételeket fokozni. Fokozni pedig

lÁBCA.
A diák szilvesztere.

irta: Plinchard.
A fiukat behívták a teához s a házi 

kisasszony is már föl akart állni a zongo­
rától, mikor észrevette, hogy a »medve« a 
szalon egyik sarkában ül.

Egy mérnök volt, a ki túlságos ko- 
molsága mialt kapta ezt a nevet.

Visszaült a zongorához s egypár erős 
akkordot ütött meg, aztán az ujjai fáradtan 
siklottak le a billentyűkről az ölébe.

ügy hallotta, mintha a fin beszélt 
volna, de a hang beleolvadt a hurok zengő­
bongó ulórezgésébe.

A karácsonyfa gyertyái már tövig 
égtek, csak itt-ott pislogott még egy-egy. A 
láng néhol belekapott egy-egy arany szálba; 
az sercegve, füstölve égett egy darabig, 
aztán elaludt.

Kívül a hó szállongott nagy pelyhek- 
ben, Egy-egy nagyobb darab össze-vissza 
kerengett a levegőben, aztán egy gázlámpa 
üvegéhez csapóodva szétvált. Fele tovább 
szállt, fele elolvadt.

Igazi szilveszteri este volt. A leány 
megszólította a fiút :

— Nem megy teázni ?
A fiú ránézett azokkal a mély szürke 

szemeivel, aztán röviden felelt:
— Megyek. — És fölkeli.
Mikor már az ajtóban volt, a lány 

utána szólt:
— Maradjon.... ne menjen! — majd 

úgy, hogy ez által nehogy ismét a már úgy is eléggé megterhelt vá­rosi polgárságot sújtsuk még jobban, hanem keressük az uj bevételi forrá­sokat azoknál, a kik eddig még a városi terhekhez semmivel sem já­rultak, bár a városi kötelék elő­nyeit eddig is élvezték; mondjuk ki nyíltan az állami tisztvi­selőknél.Távol áll tőlünk a szándéka is annak, hogy az államnak csekély fizetés ellenében amúgy is erősen igénybe vett alkalmazottait mi is — a város érdekében — elviselhet- len terhekkel akarjuk megróvni, de mint alább kimutatni fogjuk, meg­vagyunk győződve arról, hogy az állami tisztviselők községi adófi­zetési kötelezettsége nekik csak előnyöket teremtene, eddigi mivel sem indokolt kivételes állapotukkal szemben.Kolozsvárt, mely város kiváló­képen tisztviselőváros, az összes évi államadónak több mint felét az állami tisztviselők fizetik. A majd­nem 2 millió koronát kitevő állami adóból ugyanis csak 715130 K. 67 fillér adó olyan, melyet nem az ál­lamtól élvezett fizetés vagy más járandóság után fizetnek az állam­polgárok .Egy semmivel sem indokolható, elavult s általánosságban sem mél­tányos törvény szerint az állami tisztviselők adójuk után községi adóval nem terhelhetők s igy Ko­lozsvárt, hol mint fentebb említet­tük majdnem 2 millió korona az évi állami adó, községi adó csak 715000 korona után róható ki.Ámbár semmivel sem magya­rázható meg az, hogy miért ne fizes­senek az állami tisztviselők városi adót, holott, bár az állam alkalma­zottai is, állami adót még is köte­lesek fizetni s hogy az állam miért gavalléroskodik a városok s illetve a városi polgárok zsebére, ez igy van. így fordulhat elő az az ano­malia, hogy virilis jogon városunk törvényhatósági bizottságának nagy számban vannak olyan tagjai, egye­temi tanárok, pár főtisztviselő, kik egy fillérrel sem járulnak a város terheihez, bár dirigálnak annak sorsa fölött.Már most városunknak ez év­
hozzátette — látom, hogy csak udvarias­
ságból megy.

A fiú leült.
Olyan zsibbasztó volt a környezet.
A karácsonyfa árnyéka, mint egy száz- 

karu rém ingadozott. Az ablakon bevetődön 
a gázlámpa sárgás fényudvara és a cinóber­
vörös falon ide-oda imbolygóit.

Kívül a lámpa lazán beillesztett üveg­
jeit csörgette a szél, az elszáradt vadszőllő 
venyigéi pedig csikorogva vágódtak végig a 
szoba ablakán.

Bennt pedig egy zenélő album még 
mindig valami lassú, komoly, zokogó stilü 
darabot játszott. Szinte látható volt a mint 
a fehér parókás, púderes hajú urak és 
hölgyek méltósággal lejt'k a menüettet. Az 
árnyékok össze keveredve hajladoztak a 
szobában.

A fiú minden bevezetés nélkül oly 
darabosan, durván törte meg a csendet.

— Épen ma hat éve nyolcadik gyim- 
nazista voltam. Négyen laktunk egy kis 
szobában. Nem volt sekink. Se rokon, se 
egy ismerős család, a kikhez mehettünk 
volna. Egyedül voltunk.... négyen ! Négyen 
egyedül, csodálkozik rajta?.... Egyedül 
voltunk ! Lámpánk nem volt. A háziasszony 
bevitte a miénket is magukhoz, mert ven­
dégei voltak. Valahonnan kerítettünk egy 
kis darab faggyú gyertyát, meggyujtottuk 
és kártyázni kezdtünk. A kártyák piszkosak, 
rakadósak voltak. Undorodtam a piszoktól, 
a szegénységtől.... Most is.. ! A többiek 
is félredobták.

Olyan rossz volt egyedül lenni, ügy 
ránehezedett a lelkünkre az elhagyatottság, 
a magány, ügy vágyódtunk a társaság után, 
zaj után.... fájt a csönd. Négyen vol­

ben 486.288 K. 84 fillér községi adóra lévén szüksége, természetesen ennek előteremtése súlyosabban nehezedik ama csekélyebb számú polgárokra a kik az ennek alapját képező 715.130 K. adót fizeték, mint nehezednék akkor, ha Kolozsvár minden adó­fizető lakosa hozzá kellene hogy já­ruljon a község terheihez is.Ez utóbbi esetben cirka 2 mil­lió korona lévén az adó alap, mely után a községi adópótlék számítan­dó lenne már 24%-os pótadóval is kijönne a jelenlegi 486.288 kor. pót­adó, melyért most 68%-al kell meg­sanyargatni épen a város legszegé­nyebb polgárait, iparosait és föl- dészeit.Az állami tisztviselők legki­sebbjei, vegyük azokat, kik 1200 kor. évi fizetésért szolgálják az ál­lamot 15 korona évi állami adó után 3 korona 36 fillér évi községi adót kellene hogy fizessenek, tehát ha­vonta még 30 fillért sem. Alig hisz- szük, hogy ez a csekély összeg el­viselhetetlen teher lenne reájuk nézve pláne, ha szembe állítjuk ez­zel a fizetési kötelezettségükkel, azt a természetszerűleg önként beálló kedvező helyzetet, hogy a polgár­ság felszabadulván eddigi nyomasz­tó terhei legsulyosabbjai alól, nem lévén akkorák a fizetési kötelezett­ségei, olcsóbbá válnak terményei és készítményei is; a házak adóter­hei is kisebbedvén olcsóbbak lesz­nek a lakások sőt olcsóbb lesz az élet az egész vonalon.Mindezek azt hisszük nagyobb előnynyel járnak a tisztviselőkre nézve, mint az a csekély fizetési többlet, melyiyeí a város terheihez járulni kénytelenek lennének.Kolozsvár város törvényható­sági bizottsága erre az egyedül üd­vözítő útra tért decemberi utolsó közgyűlésében. Ezen az utón kell tehát feltartóztatás nélkül, de sür­gősen előhaladni. Hiszen a kormány­tól, mely teendői jó részét minden kárpótlás nélkül a városokra ruház­ta át (de erről majd máskor beszé­lünk) ennyit követelni jogunkban áll.Követeljük is, de sürgősen. Mert ijesztően fenyegeti már városunkat az anyagi elzüllés szomorú rémképe.
Városi.

tunk.... s mégis.:., egyedül voltunk. 
Valamelyik adomákat kezdett mondani. 
Nevelünk. Nagyon erőltetve hangzott. Mintha 
valami sírboltból zúgott volna fel.

De azért nevettünk. Föltettük ma­
gunkban, hogy reggelig maradunk fönn. 
Kihúzzuk az éjszakát. Tudja Isten hol — 
talán a kulcslyukon muzsikaszói hozott 
a szél :

— »Rám se nézett n ikor én őt meg 
láttam!»

ügy lerombolt benünk ez a pár hang, 
minden érzést. Most meg valami más kez­
dett fájni. Folcsendöltek a szivünkben az 
emlékek.

Egyikében a délibábos róna sugárlüz- 
ben fürdő homokjával ; másikéban az égbe- 
nyuló sziklák, tetejükben a leomlott, mo- 
has kőfallal. De a dal egyformán talált 
visszhangra. Mindeniküuknek ott zokogott a 
lelkében a nóta a hűséges legényről a hote­
len leányról. Olyan vad rakoncátlan fiuk 
voltunk, de azért úgy omlott a könnyünk.

— Látja, nem is tudom miket beszé­
lek össze-vissza, értelem, összefüggés nél­
kül. De láttam a szemében a némán kife­
jezett kérdést és én fölszólitás nélkül el 
akartam mondani magának egy szilveszteri 
estémet.

Olyan keserves, olyan üres volt az az 
éjszaka. Az a nagy csönd úgy belemarcan­
golt a húsomba. Fölvettem a kalapomat 
és lementem az utcára. Ödöngtem a tere­
ken, sikátorokat! kerestem a mások bol­
dogságát.

Fölkapaszkodtam egy ablaknál és a 
függönyszélin benéztem. Táncoltak.

Kipirult, ragyogó arccal állott egy le­
ány a szögletben levő pálmák alatt és hall­

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, jan. 15.

Apponyi fog beszélni. Ez a hir kelt 
érdeklődést a folyósón, ahol ma is nyo­
mott és nehéz a hangulat. A disszidensek 
vezérének felszólalása elé feszült várako­
zással néz a képviselóház, noha különös 
következéseket nem várnak a beszédétől.

Tisza a folyósón tanyázik. Állandóan 
Perczel Dezsővel tanácskozik. A tegnapi 
kudarcot akarja trlán most, távozása ide­
jén, valami cifra klotür-inditványnyal kikö­
szörülni ? A beszéd hatása leginkább a 
kormánypárton szemmellátható, alig jött el 
harminc emberük az ülésre.

A napirendnek először a Kossuth párti 
Bakonyi S'.niu lesz a szónoka. Ma, hosszú 
idő után ismét, eléggé megtellek ennek a 
hallgatásra Ítélt pártnak a padjai is.

Elnök: Perczel Dezső.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök: Előterjeszti az irományokat. 

Következis a napirend az ujoncjavaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Bakonyi Samu szólal fel elsőnek. 
Különben szándéka volt felszólalni a javas­
lat ellen, de most, hogy a közös hadügy­
miniszter támadást intézett a magyar köz­
jog ellen, amelyeket a magyar miniszterel­
nök nemcsak vissza nem vert, sőt azono­
sította magát, kettős kötelessége, hogy szót 
emeljen ez ellen.

A miniszterelnök tegnap azt mondotta, 
hogy a hadügyminiszter csak mint katona 
beszélt, pedig az tévedés, mert politikával 
is foglalkozott. Vagy talán a szabadelvüpárt 
kilences bizottsága által kidolgozott katonai 
programra boncolása nem e politikai tény­
kedés. Az, hogy a hadügyminiszter azonosí­
totta magát a Derschatta féle határozati 
javaslattal, ez nem egyéb, mint egyenes ál­
lásfoglalás a szabadelvüpárt felfogásával és 
a Háznak a felségjogok tekintetében hozott 
egyhangú határozatával. (Helyeslés a balkö­
zépen.) És a miniszterelnöknek egy szava 
sem volt erre. Nincs igaza a miniszterel­
nöknek abban, ha azt állítja, hogy Pitreich 
beszéde teljesen fedi programmját. A mi­
niszterelnök programijában nagy súlyt he­
lyez a katonai intézetek reformjára és ta­
gadhatatlan, hogy az ígéretekben az eddigi 
eredményekkel szemben lényeges haladás 
tapasztalható. A hadügyminiszter azonban 
develválja ezen ígéreteket, mert a haladást 
nem fogadja el kiinduló pontul a tervbe 
vett reformoknál. Nagy vívmánynak tekinti 
a miniszterelnök azt is, hogy a hadügymi 
niszter e kérdésekben bővebb nyilatkozatát 
a magyar delegációnak tartja fenn. Ezek 
mind a magyar országgyűlés alá tartoznak 
és nem a delegáció alá, mert a hadügymi­
niszter köteles a magyar nemzet akaratának 
referálni, már pedig nem a delegáció az, a 
mely a nemzet akaratát képviselni hivatott, 
hanem egyedül a törvényhozásnak ez a 

gatta a mellette levő fiatal ember beszédét. 
Valószínűleg szerelmet vallott neki. Az 
inas egy tálcán gőzölgő teát hozott be.

Száraz, szikkadt volt a torkom. De 
nem a teára irigykedtem, hanem azokra az 
emberekre. Ök boldogok. Ökölbe szorult a 
kezem és nagyot vágtam az ablak fájára, 
aztán futottam messze, mig csak bele nem 
fáradtam.

Gondolkozni kezdtem!
Hát ez igazság ? Egynek minden, más­

nak semmi.
Irtózatos harag fogott el. Mi ellen ? 

Magam sem tudom!.... De igen! Most már 
tudom ! Az alkotó ellen. Kontár munkát 
végezett ! Azt! Legalább akkor úgy gondol­
koztam.

Megálltam egy gázlámpánál. Belenéz­
tem sokáig a láng kellős közepébe. Mind 
nagyobbodott, nagyobbodott. Meggyül; dt az 
üvegje, a vasa, a föld, a házak, az égbolt 
... .mind, mind... .irtózatos, emésztő, gye­
henna tüze lángolt mindenen át és ezt én 
gyújtottam. Beleég a fa, a föld, a ház, a 
világ, az érzés, szellem, Isten, — minden.. 
minden. Olyan gyönyörrel kacagtam fel és 
belevetettem magamat a lángtenger kellős 
közepébe.

Dideregve, fogvacogva álltam föl. Kö­
rülnéztem, nem láttam senkit. Egyedül vol­
tam. Megint egyedül. Mindig egyedül.

Lassan bandukoltam hazafelé. Föl- 
gyürtem a kabátom gallérját, összehúztam 
a ruhát magamon és úgy mentein. Azon 
gondolkoztam, hogy ezek mit csinálnak 
csinálnak otthon "? Alusznak ? Sírnak ? Ne­
vetnek ? Vagy elmentek ? Felakasztották 
magukat ?

faktora illetékes. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Kaas Ivor báró: Tökéletesen iga­
za van.

Nem szerénytelenség e padokról kér­
dést tenni a kormányhoz, minő alakban 
fognak e reformok létesülni ? A miniszter­
elnök annak idején úgy nyilatkozott, hogy 
törvény alapján nem léptethetnek elibe. 
Pitreich meg akként nyilatkozott, hogy a 
véderő törvényn 1 megláthassuk, hogy lesz, 
ámde azt már előre jelzi, hogy e kérdéseket 
a felségjogok keretébe utalni nem engedik, 
ezeket rendeleti utón hozni létre nem sza­
bad. Igen sajnos, hogy ezt a rendkívül 
fontos ügyet ilyen homályban hagynák. A 
szabadelvű pártnak katonai programmjában 
foglaltak minket ki nem elégíthetnek, (ügy 
van balról.)

A katonai büntető perreutartás kér­
dése az egyedüli lett volna, amelyben más 
kijelentést vártak volna ez alkalommal a 
miniszterelnöktől, ez nem történt. Az állás­
pont, amely a két beszéd közt van, födte 
ugyan egymást, de a mi közjogunk elle­
nére. Ilyen m gyarázatokat azonban elfo­
gadni nem szabad. A miniszterelnök azt 
mondja, hogy a „nation" kifejezést mi csi­
náltuk és azt a hadügyminiszter nem ös- 
meri. Kimutatja, hogy a hadügyminiszter 
régebbi beszédeiben már használta a Nacio- 
nalitát kifejezést. Visszautasítja a választ 
és a javaslatot nem fogadja el. (Zajos he­
lyeslés halról. A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

Appönyi Albert gróf : Távol állt tőle 
az a szándék,hogy felszólalásával alkalmat 
nyújtson a vita elhúzódására, de az osz­
trák delegációban történtek után kötelessé­
gének tartja a felszólalást. Az ott elhang­
zottak a szabadelvüpárt katonai program­
jától szóltak, kétszeres kötelesség tehát az 
ellenőrzés, mert a program megállapításiba 
ő is befolyt és igy el kell mondja vélemé­
nyét a hadügyminiszter nyilatkozatára, va­
lamint a miniszterelnöknek erre adott vá­
laszára. Rövid lesz. (Halljuk 1 Halljuk!)

Első sorban azt a milleauxot kell te- 
kinteni, a melyeknek kapcsán a beszéd el. 
mondatott. A beszédek után a delegáció 
örömmel adott kifejezést annak, hogy az ő 
álláspontjuk homlokegyenest ellenkezik a 
magyar közjogi állásponttal és ennek kife­
jezést adott mindj rt azáltal, hogy a német 
közélet egy nagy tényezőjének Derschattá- 
nak a felségjogokat illető indítványát el­
fogadta.

Hogy a felségjogot, már t. i. az osz­
trák felségjogot hogyan magyarázzák, az 
nekünk teljesen irreveláns, azonban az el­
len már tiltakozik, hogy a felségjogok ma­
gyarázásánál a magyar közjogi állásra vo­
natkozással beszéljenek, (Helyeslés a balon, 
balközépen és szélsőjobbon.)

Az a politikai társaság megnyugvás­
sal fogadta a hadügyminiszter beszédét, ezt 
érti, de hogy a miniszterelnök megnyug­
vással fogadta azt és szinte azonosította 
vele magát, ezen csodálkozik, ezt el nem 
hallgatja. A kettő közül valaki téves utón 
jár. (ügy van! a balon.)

A hadügyminiszter a hadseregnek jogi

Ennél az utolsó gondolatnál megálla­
podtam.

Hátha ? Akkor én is melléjük kötöm 
magamat. Ez a legokosabb és legjobb. 
Lassankint annyira beleéltem magamat 
ebbe a gondolatba, hogy meg voltam győ­
ződve róla, hogy ez úgy fog lenni; ennek 
úgy kell lennie. Eddig is fájt valami na­
gyon, de nem tudtam neki nevet adni. 
Most már tudom: Az élet! Ez fájt! Nohát 
többet nem fáj ! Képtelen cinizmus fo­
gott el.

Nem is érveltem magam ellen. Meg­
dönthetetlennek tartottam a helyességét 
ennek a gondolatnak. Abban pedig bizo­
nyos voltam, hogy mikor benyitok, hál há­
rom halottat találok.

Ha még esetleg élnének, akkor se 
vágnám le őket a kötélről. Nem ! Én sze­
retem őket és inkább a halált, a javu­
kat akarom.

A javunkat.
Mikor hazaértem gyufát gyújtottam 

és csalódottan láttam, hogy a földön fekve 
alusznak.

Meggyujtva a meg maradt kis darab 
gyertyát, láttam, hogy mindegyik valami 
fehér lapot, valami képet tart a ke­
zében.

Közelebb mentem. Láttam, hogy egy- 
egy leányarckép a lap.

Keservesen jajdultam föl és a földre 
vágódva zokogtam :

— Nekem még ez sincsen.
A házi kisasszony szemében egy 

könnycsepp csillogott. 

iteii Sándor férfi ruhakereskedőnél
a tanácsháza alatt

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanács alattaház.
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termésre Aaf' ' tönt"'ni Elösmeri a 
miszterelnök szavad, iiMby „ kçluuH n : 
képes magát kellőképen kifejezni közjogi- 
lag, de épen ez alkalommal az kissé té­
ves, mert a hadügyminisztert olyan álta­
lános műveltségűnek tartja, hogy olyan 
nagy lapsus linvae-ket netn tehet ily fon­
tos kérdésekben. A magyar törvény ismer 
magyar hadsereget, amely az egész hadse­
regnek kiegészítő része. A hadügyminiszter 
azonban nem ösmer csak egész hadsere­
get, amely alá tartozik az osztrák, magyar, 
lengyel, cseh stb. Hát már magában az 
alapban olyan nagy az ellentét a kettő 
közt, hogy homlokegyenest ellenkezik az.

Az alapvető tételekben a különbség 
és a félreértéseknek ez örökön bugyogó 
forrása csak intrazingens, komoly törekvé­
sekkel oszlatható el. Nem vonja felelősségre 
a miniszterelnököt, hogy ez ellentétet mi­
niszterelnöksége alatt még nem sikerült 
kiegyenlíteni, mert az egy nagy komplexum, 
vizsgáljuk hát a részeket, minő választ 
adott a miniszterelnök.

Egyik legfőbb argumentuma az volt, 
hogy a hadügyminiszter beszéde fedi az ö 
programmját. Ehhez sok szó fér. Vegyük 
csak sorba.

A katonai büntető perrendtartásnál 
már szembetűnik az ellentét, mert egyéni­
sége és azok, a kik a szabadelvüpárt pro­
gramját alkották, de azt hiszi, hogy maga a 
szebadelvüpárt is ama meggyőződésben van, 
hogy a büntető perrendtartásban a magyar 
nyelvnek érvényesülni kell. Fontos politikai 
okok arra kényszeritették, hogy a jelenben 
elálljanak attól, de azt követelik, hogy mi­
előbb létesüljön. Itt tehát már nem födik a 
hadügyminiszter nyilatkozata és a minisz­
terelnök beszéde egymást. A magyar tisztek 
áthelyezését illetőleg is a hadügyminiszter 
beszéde épen negatiója annak az elvnek, 
amelyet mi vallunk. A honvédséghez való 
áthelyezés a legsiralmasabb. A hadosztály 
parancsnokságnál már eléri elöhaladasának 
sirbatételét. Tessék az áthelyezés kérdését 
teljesen precizirozni és azt törvénybe lefek­
tetni. A katonai oktatást, vagyis nevelést 
illetőleg annak még a szabadelvüpárt pro­
gramja sem elegendő, de a vezérelv az volt, 
hogy annyi magyar ifjú oktattassék ki a 
katonai szolgálat minden ágazatában, hogy 
kellő számmal kerülhessenek ki a magyar 
tisztek. Hogy ez megtörténhessék, erre nem 
elég a jelenleg fennálló se kadét, e reális 
gyalogsági iskolák, újakat, tüzérségit, utá- 
szatit etcetera kell felállítani.

A hadügyminiszter ezek tervezetéről 
már most nyilatkozhatott volna. A mi az 
oktatást illeti, nagyon meglepte a hadügy­
miniszter beszéde. Az alreáliskoláknál a ma­
gyar nyelvnek csak intenzivebb műveléséről 
szól. Már pedig a hadiskolák közül a leg­
nagyobb szükség épen az alreáliskolákbau 
és annak két legalsóbb osztályában van 
arra, hogy a tantárgyak magyarul adassa­
nak elő, mert hiszen oda a magyar neve­
lésből kerülnek egyenesen. Ha pedig az ok­
tatás terén ez a reform be nem hozatik, 
akkor az egész értéktelenné válik.

Ezek után nem csodálkozik, ha az 
osztrák pártok nagy bensőséggel szavaztak 
bizalmat a hadügyminiszternek. Ehhez a 
Pittreich elméletekhez sorakozik még az 
osztrák igazságügymimszter live is, ho.y a 
monarkia polgárai a katonaságon belül is 
bírnak azzal az ,egyetemleges polgári jog­
gal." (Gúnyos nevetés a baloldalon )

Tárgyilagosan tekintve a dolgokat, 
arra kéri a kormányt, oszlassa el azt a ho­
mályt, amely a katonai kérdésekben ül, 
(ügy van! ügy van! a balon.) de kéri a 
baloldalt is, tegye lehetővé a dolgok tár­
gyilagos megbirálását. (Viharos helyeslés a 
jobboldalon.) Elösmeri, hogy az a felbuz­
dulás, amely itt ezen az oldalon van erős, 
a nemzet érzéséből fakadó. De ha a fel­
buzdulás komoly és ha a kormány nem 
állana hivatásának kellő magaslatán, ott 
fogják találni őt legelöl a küzdők sorában. 
A javaslatot elfogadja, mert óhajta, hogy 
fiat lux, legyen világosság, oszla-suk el a 
sötétséget! (Zajos éljenzés taps a balon és 
szélsőjobbon. Számosán üdvözlik.)

Elnök: Az ülést 5 percre feltüggeszti. 
Szünet után:

A miniszterelnök válasza.
Elnök: Az ülést megnyitja.
Tisza István: Kijelenti, hogy a had­

ügyminiszter nem foglalkozott közjogi kér­
désekkel. Beszédén végig húzódik — ezt ő 
is elismeri — egy nagy tévedés, mely azon­
ban irányadó semmi esetre és egyetlen kér­
désre vonatkozólag sem lehet. A szabad­
elvüpárt katonai programja pontosan körül­
írja, hogy a párt milyen álláspontot foglal 
el a katonai kérdésekben és a párt s az ő 
álláspontja — azonos.

Ivánka Oszkár itt közbeszól és az 
uj választásokról tesz említést.

Tisza István miniszterelnök: ügy lát­
szik a képviselő urnák rögeszméje az uj 
választás. Azután részleteket olvas fel a kö­
zös hadügyminiszter beszédéből, melyből 
mind azt igyekszik bizonyítani, hogy a 
Pitriech beszéde tisztán katonai kérdésekre 
vonatkozik és hogy abban alkotmányjogi 
sérelem nincsen.

Utána Darányi Ferencz néppárti be­
szélt. Beszéde ulán az ülés véget ért.

Magyar lovagiasság.
— Budapesti munkatársunktól. —•

Budapest, jan. lő.
Nem foglalkozunk Tisza István tegnapi 

beszédének érdemével, mert annak a be­
szédnek sem érdeme, sem értelme nem 
volt; ezeket az üres frázisokat legfeljebb 
hajlongó mamelukok kísérhetik helyeslés­
sel, mert ez a terjengős, semmitmondó üres­
ség megfelel az ő alkatuknak. Komoly em­
ber nem lelkesedik ilyenekért és őszinte 
politikus bármely párton el foeja ismerni, 
hogy Tisza urnák tegnap szerenctéilen 
napja volt, kétszeresen szerencsétlen. Elő- 

I zűr le nem cáfolta Pitreich urat, másM- 
I z ■ leg dicshimnuszokat zengett neki és 

Kegyes jóindulatába ajánlotta magát. Külön­
ben mellékes dolog az egész. Mondtuk, 
hogy itt felesleges a szóbeszéd; a Pitreich- 
Tisza harcot csak az egyiknek vagy a má­
siknak bukása fejezheti be. Legjobb volna 
persze, ha mindkettőé.

De most nem erről beszélünk. Le 
akarjuk szegezni Tisza beszédjének egyet­
len mondatát; csak elszólás lehetett, de ez 
az elszólás volt az egyetlen igaz szó ebben 
a beszédben. Azt mondja Tisza, hogy ne 
bántsuk a hadsereg tisztikarát, mert ellen­
tétbe jövünk a magyar nemzet egyik leg­
szebb tulajdonságával, az ellenféllel szem­
ben nyilvánuló magyar lovagiassággal.

Ez már igaz: a hadsereg tisztikara a 
magyarnak ellenfele; nem, több: ellensége. 
Ez volt mindig és ma is ez; mint Pitreich 
ur és társai ezt napról napra bizonyilják. 
Saját pénzünkön hizlalt ellenségeink, vesze­
delmesebbek minden külellenségnél, mert itt 
saját törvényeink és kormányaink védelme 
alatt szívják vérünkéi. De nem áli az, hogy 
a magyar politikát ezekkel a házi ellensé­
gekkel szemben lovagiasságnak kellene ve­
zérelnie. A diplomácia lehet udvarias, de a 
politika legyen őszinte. Nemzetek önérzete 
nem tűr semmiféle, nyájaskodást. Az angol 
nép a legnagyobb nép, pedig nemzeti gőgje 
határtalan, politikai durvasága páratlan és 
vasököllel szőrit le mindenkit, a ki hatá­
rain belül vagy kívül polgári szuverénitásá- 
nak még csak árnyékát is érinteni meri.

Anglia még ma sem tart állandó had­
sereget európai értelemben, mert még sa­
ját fiainak túlkapásától is félti az alkotmá­
nyosságot; aggályai vannak, hogy a merő­
ben angol katonaság államot alkotna az 
államban. És mi udvaroljunk egy olyan 
állandó hadseregnek, mely tőlünk idegen, 
mely dicsőségül tudja magának be, hogy 
bőséges rossz fedezett alatt kosarat kötött 
az ugató magyar kutyák szájára; lovagias- 
kodjunk olyanokkal szemben, akik maguk 
számára követelik a hagyomány tiszteletét 
és lábbal tapossák, gúny tárgyává teszik a 
mi legszentebb hagyományainkat; a kik 
vasra verik azt a gyermekünké!, aki nagy­
jaink sírját, szobrait megkoszorúzza, iegen- 
dáris dalainkat énekli és akik kitüntetik 
azokat, akik ellenségeink emlékét tartják 
tiszteletben és megkoszorúzzák a Hencziek 
szobrait.

Köszönjük gróf Tiszának, hogy a mi­
niszterelnöki székből őszintén hirdeti, hogy 
a hadsereg tisztjei ellenfeleink, meg is nyu- 
godhatik, hogy a magyar ember mindig 
lovagias volt és lesz az egyénekkel szem­
ben ; de a hadsereg és tisztjeivel mint 
intézménnyel szemben nincsen helye a lo­
vagiasságnak. A magyar állam nem udva­
ronc és nem gavallér : ellenfeleit ott sújtja 
a hol éri őket.

Azután ne essünk az álutazó külföl­
diek hibájába, akik lovagiasaknak monda­
nak minket, mert hibáinkat nem akarják 
felsorolni. Inkább mondjanak erőseknek, 
hatalmasoknak, müveiteknek és kíméletle­
neknek, mint az angolokat, vagy a néme­
teket.

Áz Erdélyi Gazdasági Egylet 
igazgató-választmányi ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jan. 15.

E hó 14-ikén délután három órakor 
tartotta az Erdélyi Gazdasági Egylet igaz­
gató-választmányi ülését, melynek lefolyá­
sáról az alábbi tudósításban számolunk be.

Elnökölt'. Gs. Szabó József e. elnök. 
Előadott: Tokaji László e. titkár. 
Jegyzett: Éber Ernő s. titkár.
Jelen voltak: Nagy Dezső, dr. Papp 

József, Molnár Sándor, br. Mannsberg Sán­
dor, Lészai Ferenc, Gruner Károly, dr. 
Szentkirályi Ákos, Eőry Tivadar, Réti Já­
nos és Páfer Béla ig.-vál. tagok.

Elnök: a jelen ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére dr. Szenlkirályi Ákos, Gruner 
Károly és Eőry Tivadar tagokat kérte föl.

1. Mult XI. 28. és dec. 1-én tartott 
ülés jegyzőkönyve fölolvastatvári — tudo­
másul vétetett.

2. Segfdtitkár bejelenti, hogy 3 ko- 
lozsmegyei községben, Ketesden, K.-Szt.- 
Királyon és M.-Bikalon a földmivelésügyi 
miniszter által támogatott tanfolyamok fo­
lyamatban vannak s a negyedikben — elő­
reláthatólag Györgyfalván — még e hóban 
fog megkezdődni. E bejelentés révén java­
solja, hogy az E. G. E. szavazzon meg bi­
zonyos összeget, amely arra szolgáljon, 
hogy a tanfolyamok résztvevői által készí­
tett szőlőszállitó kosarak szükséghez képest 
előlegképpen rögtön kifizethetők legyenek, 
ha azt a megkivántatott minőségben be­
szállítják. Ig.-vál. ezen célból 200 koronát 
szavaz, oly föltétellel, hogy a minőség meg­
felelő voltáról a keresk. kamara szakértője 
által fog meggyőződést szerezni s az előle­
get a kamara megtéríti.

Jelenti továbbá, hrgy 10 kolozsvár- 
megyei községben 60 népies gazdasági elő­
adás fog január és február hónapban tar­
tatni s a tiz községből a kolozsvári kisgaz­
dáknak is 8 előadást fognak tartani. — Tu­
domásul vétetik.

E. elnök indítványozza, hogy a föld­
mivelésügyi miniszterhez fölirat intéztessék 
aziránt, hogy a kolozsvári gazdasági tanin­
tézetben a gyógyfüvek termesztéséra kísér­
leti tér létssittessék, azoknak földolgozására 
ott alkalmas berendezés állíttassák be. — 
Ig.-vál. az indítvány értelmében határoz, 
hozzátéve azt, hogy ez irányban az erdély- 
részi gazdasági egyesületekhez és a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamarához párto­
lás céljából átiratok intézendők.

Ugyané tárgygyal kapcsolatban e. el­
nök indítványára és többek hozzászólása 
után — ig. vál. azt határozza, hogy a földm. 
minisztertől kérendő, miszerint a kolozsvári 

gazdasági tanintézetnél eszközölt kísérletek 
eredményei az „Erdélyi Gazdádban a „Ki- 
sérlelügyi Közlemények“-kel egyidejűleg té­
tessenek közzé, sőt ha lehet, az ott való 
publikálást megelőzőleg.

3 E. elnök bejelenti, hogy a kolozs- 
vármegyei szakosztály ügyében a törvény­
hatósághoz beadott fölterjesztést a de­
cemberi közgyűlésen tárgyalta s az ügyet 
előkészítés és javaslattétel végett a mező­
gazdasági bizottsághoz tette át. — Tudo­
másul vétetik.

4. E. titkár bejelenti, hogy a székely 
kiállítás ügyében a következő testületek fe­
jezték ki hozzájárulásukat, helyezték kilá­
tásba támogatásukat és részvételüket:

Az üdvarhelymsgyei Gazdasági Egy­
let, a Székely Társaság Székely-Udvarhely, 
a Székely Egyesület Budapest, az Udvar­
helymegyei alispán! hivatal, a Székely Tár­
saság Sepsi-Szt.-Györgyről, a Városi Tanács 
Marosvásárhelyről, a Kereskedelmi és Ipar­
kamara Marosvásárhelyről, az 0. M. G. E. 
Budapestről, az E. M. K. E., a Székely-Ud­
varhelyi városi tanács, az Erdélyi Kárpát- 
Egylet Kolozsvárról és annak balneologiai 
osztálya Budapestről, Kolozsvármegye tör­
vényhatósága és a székely miniszteri kiren­
deltség. — Ig.-vál. a bejelentést tudomásul 
veszi s a kiállítás ügyében tartandó előér- 
tekezlet idejét februárius hó 2-án, d. e. 10 
órára tűzi ki.

5. Az Erdélyrészi Kertészeti Egyletnek 
kertmunkásképző-intézet felállítására vonat­
kozó átiratára — ig.-vál. határozza, hogy 
ilyen intézet fölállításának a minisztertől 
való kérését nem tarija célszerűnek, azon­
ban a kertmunkásképzés lehetővé tételére 
szükséges intézkedések megállapítása céljából 
a mult ülésen kijelölt bizottságott Ritter G. 
főkertészszel kiegészítve újból kiküldi azzal, 
hogy ezen bizottság tanácskozására a ker­
tészeti egylet is meghívandó.

6. Közgyűlés napját — ig.-választmány 
március 27-ére, virágvasárnapjára hatá­
rozza meg.

7. A meghívó óta beérkezett tárgyak 
során eiőadatik

a) az Erdélyrészi Méhészeti Egyesület­
nek azon Írásbeli kérése, hogy ezen egye­
sület szakosztályként, autonom kezelési jog­
körrel az E. G. E -be foadtassék s a fönn­
állása érdekében a földmivelésügyi minisz­
terhez segély ügyében intézett kérése pár- 
toltassék — Ig.-vál. határozza: az erdély­
részi méhészeti egyesületet szívesen, öröm­
mel fogadja vissza mint szakosz ályt, a 
miniszterhez intézet! kérését fölterjesztéssel 
fogja támogatni; de az E. G. E. részéről 
való netaláni anyagi támogatást illetőleg 
csak a minisztertől adandó válasz alapján 
fog határozni.

b) Az udvarhelymegyei gazd. egylet 
kérése, hogy a febr. 29-én tartandó sz.-ke- 
reszturi bikavásárra, szokásos jutalomdijat 
adjon az E. G. E., hogy a kiállítás az E. G. 
E. közreműködésének kitételével legyen hir­
dethető s hogy a vásárra az E. G. E. kép­
viselőt küldjön ki. — Ig.-vál 200 korona 
jutalomdijat ad és egyebekben is eleget tesz 
a társegyesület -kéréseinek.

c) Kolozsvár törvényhatóságának ké­
rése, hogy a sertés konzumvásár ügyében 
íartandó szakértekezleten képviseltesse ma­
gát az egylet. — Ig.-vál. a képviselettel 
Jakab László, báró Jósika Gábor, dr. Szent­
királyi Ákos és Tokaji László tagokat 
bízza meg.

d) az O. M. G. E. nek azon fölszólitá- 
sára, hogy a Fiúméban megjelenő „Kiván­
dorlási Értesítő"-! terjeszsze és pártolja. — 
lg-vál. egyelőle 1 példányra való előfizetést 
határoz.

e) a kolozsvári keresk. és iparkamara 
véleménykérése az iránt, hogy mi az oka 
a szilvakivitel hanyatlásának — Ig.-vál. 
a kivitel hanyatlását a gyengébb érmések­
ben, de különösen a szilvóriumfőzés nagy­
arányú emelkedésében látja.

f) évdijas tagul belép Papp Elemér, 
Nagy-Almásról. — Tudomásul vétetett.

Ismét robbanás egy bndapest. 
gyárban.

Veszedelmes tűz.
(Express tudósítás.)

Budapest, jan. 15.

Tegnap hajnalban, négy óra harmincöt 
perckor, a korai idő dacára, nagy riadalom 
volt a fővárosban,

Iszonyú dörrenés hallatszott a fővá­
rosnak Külső soroksári-ut felöl eső részé­
ről, a hol a Heidelberg Testvérek-cég: Első 
Magyar Vegyészeti-gyár benzintartálya fel­
robbant és a legnagyobb veszedelemmel fe­
nyegette nemcsak az egész gyártelepet, de 
sőt a fővárosnak azt a részét is, a melyben 
a szóbanforgó gyártelep létezik.

A hogy elterjedt a híre, hogy „ég a 
kátránygyár" (köznyelven ezt a nevet viseli 
az ipartelep), azonnal csapatostul, rajokban 
vonult a korán kelő fővárosi munkásnép a 
külső soroksári-ut irányában, a hol a ve­
szedelmes tűz kitört.

Az égő vegyianyagok bűze és füstje 
betöltötte úgyszólván az egész fővárost, a 
melynek több helyén riadtak föl a hajnali 
csöndben fokozott erővel hangzó robajtól, a 
mit a robbanás okozott.

A tűzjelzésre a főváros összes kerü­
leteinek (kivéve a budai kerületek) tüzőr- 
sége kivonult a veszedelmes tűzhöz, a mely­
nek keletkezési okát eddigelé nem sikerült 
megállapítani. Megjelentek a kora hajnali 
tűznél Szczerbowszky Szaniszló tüzoltó-fő- 
parancsnok, Janicsek tüzfelügyelö és a men­
tők két őrcsapata.

A tűz az egyik benzin izolátor fölrob­
banásából keletkezett. Ezek az izolátorok 
olyan különálló épület-tartályok, mint a 
minők a légszeszgyárakban a légszeszgyüjtő 
építmények. A Heidelberg Testvérek-féle 
vegyészeti gyárban is ilyen elkülönített tar­
tályokban fogják föl a tisztított benzint, a 

melyet aztán lecsapolás utján hordókba és 
bádog tartókba eresztenek.

Nehéz munkát kellett végezniük a tűz­
oltóknak, amig reggel 8 óra körül veszélyen 
kívüli állapotba helyezhették az egész gyár­
telepet, amelyen ■— mint elképzelhető — 
sok a gyúlékony és a robbanó anyag.

A mikor e sorokat írjuk, még mindig 
tart a tűz, de a fenyegető veszély már el 
mult, mert a lángok hatalmát már elszige­
telték az emberfölötti munkát végező 
tűzoltók.

Szerencsére a robbanás idejében a 
munkások zöme nem v >lt még a gyártele­
pen. Azok is, akik ott voltak, másfelé és 
szétszórtan foglalatoskodtak a vegyészeti 
gyárban, úgy hogy e robbanás épugy nem 
tett kárt az emberekben most, mint ahogy 
megkímélte ugyancsak ebben a gyárban az 
emberéletet egy hasonló természetű robba­
nás, amely a húsvéti ünnepek alatt történt, 
a munkások ebédidejében.

Ha nappal történik a robbanás, bizo­
nyos, hogy az anyagi káron kívül sok em­
beráldozatról kellett volna beszámolnunk.

A tűz körül óriási néptőmeg verődön 
össze és még mindig tart a népvándorlás 
a Külső soroksári útra, ahol az egy helyre 
szorított benzinláng fekete, bűzös füstje 
kavarogva verődik föl az ótomszürke égre.

A szaporán ismétlődő gyári tüzek pe­
dig erélyes tüzvizsgálalokat, de sőt okszerű 
prezentiv intézkedéseket kivannak. Nem 
szabad egy főváros lakosságának személyi 
és vagyoni biztonságát néhány rosszul 
ellenőrzött ipartelep tüzesélyeitől függővé 
tenni.

Egy hónap alatt ez már a negyedik 
hasonló eset, amely erélyes intézkedést kö­
vetel a hatóság részéről.

A tűz még egyre tart. A kár körűl- 
kelől 30.000 koronára tehető, mert az el 
égett drága benzin-anyagon kívül a fel­
robbant tartályépület is teljesen megsem­
misült. ÚJDONSÁGOK.

Elolvadt a jég . . .
Kolozsvár, jan. 16

A sétatéri tükörsima jégpálya sorsa a 
tegnapi nappal szomorúra fordult. Elöl 
vadt a jég.... Ez a bánatos hir repült 
tegnap szerte-széjjel azok között, a kik még 
tegnapelőtt vidáman, kacagva futkostak 
korcsolyáikkal a sétatéri tó jégpáncél­
ján.... Adatik tudtára mindenkinek: ha 
ma éjjel Tél apó meg nem embereli ma­
gát, elmarad a vasárnapi jelmez estély.. 
S szomorú, sivár, rideg lesz ismét a sé­
tatér, a milyen vidám, eleven ős kedves 
volt tegnapelőtt és azelőtt.... Kedves, 
mindennapi összejövetel helyett: a „vé­
letlen" találkozások pótlására; vajh! 
marad-e valami.... Vájjon van-e alkal­
masabb hely: két szerelmes szív zavarta­
lan csevegésére, mint midőn kéz a kéz­
ben, végig futnak a jégpályán és messze: 
valahol a melegedő csarnok tájékán pi­
hen a gardedam.... Szomorú, keserves 
hát mindenképen, hogy elolvadt a jég.. 
Hogy csöndes, szomorú a sétatér.... 
Hogy viztócsák foglalták el a Jégpáncél 
helyét.... S hogy talán egy egész esz­
tendőre a padlásra kerül a korcsolya: és 
hogy én, te vagy ő, egy esztendeig nem 
láthatom azokat a rózsás, kipirult arco­
kat, nem hallhatom az eséseket megelőző 
sikolyokat: amit mind, mind csak a jég­
pályán láthatok és sehol másutt.. .

De ne legyünk önzők. Sokkal több 
helyen öröm kél a szivekben: mert elol­
vadt a jég.... Ami azt jelenti: hogy 
nem fáznak már olyan nagyon azok, akik: 
mig mi odakünn a jégpályán vidáman 
szórakozunk, úgy szeretnének behúzódni 
valami meleg, puha fészekbe, ahova nem 
hat el oly erősen a hideg téli szél; ahol 
nem didereg a rongyokba hurkolt gyerek... 
Ezek többen vannak. Ezeknek öröm az, 
ami nekünk szomorúságot jelent. Hogy 
elolvadt a jég. Hogy megenyhült az idő, 
mely rettenetes dermedést, szenvedést 
jelent azoknak akik szigények... . Akik­
nek nem jut tűzre való. Skünn: az apró 
viskókban, a szűk szobákban, ahol ilyen­
kor télen a legnagyobb nyomor és szen­
vedés ver tanyát: mosolygóra válnak a 
hidegtől kékre fagyasztott ajkak. Mert 
enyhe őszi idő járja. Mert közéig a rü- 
gyetfakasztó tavasz, melynek — remél­
jük — biztos előhírnöke az az elolvadt 
jégpálya.... S sok anya megkönnyeb­
bül; sok helyre vidámság költözik : 
nem fáznak úgy már a szegények, a nyomo- 
.ultak, akikről nekünk tudomásunk van 
ugyan, anélkül hogy megérteni képesek 
lennénk, hogy milyen sokan vanoak.... 
Nagyon sokan ! S ezért : könnyű szívvel 
teszük el egy esztendőre a korcsolyát.... 
Mert akkor sokan, nagyon sokan meg­
könnyebbülten lélekzenek fel. Vége a 
télnek ; vége az egész esztendőben félve 
várt, rettegett hideg, dermesztő télnek....

(h.)

A magyar nemzet
és a „Magyar Nemzet".

Kolozsvár, jan. 16.
Mit gondolnak, hölgyeim és uraim, ez 

a keltő: magyar nemzet és «Magyar 
Nemzet « — egy? Lám ,önök mindnyájan 
megrázzák a fejüket és azt mondják, 
hogy , .

— Menjen az ur és ne tréfáljon 
velünk. Nem vagyunk mi bolondok, se 
világtól elmaradott középkori fatuskók, 
a kik ne tudnók, hogy a magyar nemzet: 
mi vagyunk, mindnyájan, apástul, anyás­
tul, fiástul, lányostul, házastul és törvé­
nyestül és mindenestül. A «Magyar Nem­

zet* viszont egy újság. Milyen újság? 
Félhivatalos orgánum. A kormány szó­
csöve, gramofonja és telefonja, nagydobja 
és trombitája. Tehát csak egy hírlap. Hát 
szóval, mi ezt jól tudjuk és ne is bolon­
dozzon velünk az ur!

És mi erre megszégyenülünk. Igen, 
mert látjuk, hogy a mit mindenki tud’ 
lát, hall és érez, az előtt siket, vak és’ 
érzéketlen csak egy fórum maradt. Egy 
hivatalos hatóság. Tehát olyan testület,°a 
melynél, ha modernséget és műveltséget 
nem is tételez föl a szegény halandó, de 
elemi tudásra számítsunk. Igen, az a hi- 
vataios hatalom, a kolozsvári rendőrség 
itéletileg vélelmezi egynek a keitől, az 
á-t és a bé-t, a magyar nemzetet s a 
Magyar Nemzetet s kitette önmagát is a 
várost is egy ország harsogó kacajának.

íme a tény:
Még a mull év szeptember 28-ik nap­

ján történt, hogy a kolozsvári vasúti 
állomáson lévő trafikban a „Magyar 
Nemzet" egy példányát megvette Gerö 
Ernő ügyvédjelölt, aki a fölötti boszanku- 
dásában, hogy az első oldalon a chlopyi 
hadparancsot szószerinti szövegében hozza, 
a megvett lapot darabokra tépte. Erre 
figyelmes lett az állomáson akkor inspek­
cióé Borbély Bernât rendőrőrmester, ki 
Gerőt felelősségre vonta a lap elszakitá- 
sáért, egyben nagy bölcsen tudomására 
hozta az ügyvédjelöltnek, hogy ezzel a 
magyar nemzet ellen izgatott, miért is 
államellenes izgatás címén feljelentést fog 
tenni. Gerö tiltakozott e nevetséges és 
jogtalan beavatkozás ellen, mellyel sza­
bad polgárt, szabad rendelkezési jogában 
gátolni meri és felvilágosítani igyekezett 
a buzgó rendőrmestert, hogy a „Magyar 
Nemzet" című lap nem a magyar állam 
hivatalos jelképe; az egy magánvállalat 
tulajdona, melynek lapjával, ha megvette, 
tehet azl, ami neki tetszik. Ami pedig a 
magyarságot illeti, — mondta az ügy­
védjelölt sértett önérzettel — vagyok 
olyan magyar, mint az egész kolozsvári 
rendőrség.

Tegnap azán kihirdette a buda­
pesti VII. kerületi rendőrkapitányság az 
előzőleg Budapesten kihallgatott Gerő 
előtt a kolozsvári rendőrség Ítéletét, amely 
nyilvános helyen elkövetett közbotrány oko­
zás miatt nyolc korona pénzbüntetéssel 
sújtotta a „Magyar Nemzet^ ellenségét.

Ehhez voltaképen bevezetés se kellett 
volna, kommentár se lett volna tán 
szükséges hozzá. A kolozsvári rendőrség, 
mely molochként öli magába a város 
keserves százezreit s melynek érája alatt 
Kolozsvár lesüllyedt a betörök, a rablá­
sok és tolvajlások garázdafészkévé, anél­
kül, hogy a sok erélyes nyomosat ered­
ményét valaha is láthatnók, tehát ez a 
saját zsírjában fulladozó rendőrség úgy 
véli helyrehozni hosszas tétlenségét, hogy 
abszurd, lehetetlen és nevetséges bakklö- 
véssel igyekszik kiérdemelni a hivatalos 
hatalom mosolyát s ezért a szent célért 
össze téve=zti a nagy betűt és kis betűt 
és akár a magyar nemzetet és a Magyar- 
Nemzetet is.

Vidéki előfizetőinket kérjük szíves­
kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cím- 
szalagok nyomtatásánál előfordul­
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül to­
vább küldhessük. Mutatvány-számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (Szakosztályok együttes ülése.) 
Kolozsvár szab. kir. város törvényhatósá­
gának jogügyi, pénzügyi, tanügyi és rendé­
szeti szakbizottságai ma, szombaton délután 
3 órakor s esetleg a reá következő napokon 
együttes ülést tartanak. Az ülés tárgysoro­
zatának jelentősebb pontjai ezek: Heves­
vármegye közönségének átirata a hadköteles 
kor előtt és a harmadik korosztályból való 
kilépés előtt való nösülést tilalmazó törvény 
eltörlése iránti feliratának pártolása tárgyá­
ban. Az Erdélyi Gazdasági Egylet átirata a 
Székely-kiállítás rendezésében leendő részt­
vétel dolgában. — Szabályrendeleti javaslat 
a 15 éven aluli gyermekeknek a nyilvános 
mulató helyekről való távoltartása tárgyá­
ban. — Bizotlsági javaslat a kolozsvári 
Szent Ferencrendi zárdában levő történelmi 
nevezetességű műemlékek restaurálási költ­
ségeire segély megszavazása tárgyában. — 
A városi szépitő-egyesület előterjesztése az 
Erzsébet sétaút felső kapujától a Fellegvár 
oldalán tervezett szekérút kiépítés lágyában. 
— A Karolina orsz. kórház igazgatóságának 
értesítése a skárlát betegek felvétele tár­
gyában. — Tanácsi előterjesztés a sertés 
közvágóhídon némely dijak szedése ellen 
beadott panaszok orvoslása iránt. — A ko­
lozsvári Közúti Vasút R. T. kérése gőzmo­
toros automobil kocsik beállithatása tár­
gyában. -- A Fadrusz János emlék bizottság 
kérése adomány iránt. — A késmárki vér­
tanuk szobor-bizottságának kérése segély 
megszavazása iránt. — Az »Eötvös-alap« 
elnökségének kérése az általa épített Taní­
tók Háza részére alapítvány vagy segély 
megszavazása iránt. A Bankó Pista 
szobor bizottság kérése adomány iránt.

_ (Emléket Brassainak!) Öröm­
mel értesülünk, hogy a néhai, de még min­
dig élénk emlékezetben élő Brassai Sá­
muelre vonatkozó újabb felhívásnak máris 
van eredménye. Nagy Gábor, a központi 
szálló bérlője, a fölhívás megjelenése után 
azonnal átadott dr. Boros Györgynek, az 
emlék bizottság buzgó titkárának az emlék­
alapra 30 koronát. Ezt nemcsak azért hoz­
zuk nyilvánosságra, mivel a Brassai Emlék 
megvalósítását egy lépéssel ez is elébb 
viszi, hanem főleg azért mert Nagy Gábor 
és azok, a kik a Brassai kvártett társaság­
hoz tartoztak nagyon sok, de nagyon ked- 
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vés emléket őriznek a néhai nagy zeneba­
rát és zenemiikritikus talentnma benső és 
ritkán nyilatkozó vonásaiból. Még legtöb­
ben, talán mindnyájan élnek, akik a Bras- 
sai-kvártetthez tartoztak. Kérjük is mind­
nyájukat — most midőn a nagy Brassai 
koncertre készülünk, Brassai nélkül — szí­
veskedjenek felfrissíteni emlékükben azt a 
mi akkor oly kedves volt s tegyék köz- 
kincsesé a nagyközönség előtt, mely bizony­
nyal nagy élvezettel fogja olvasni vissza­
emlékezésüket s talán azzal hálálja meg, 
hogy ő is elmondja a mi Brossaihoz fűzi. 
Mert Kolozsvárt kevés ember lehet még 
ma, aki egy vagy más kedves emléket ne 
őrizne Brassairól.

— (a kolozsvári állandó felül­
vizsgáló bizottság.) Ar 1904 évi állandó 
vegyes felülvizsgálo-bizottságok szervezése 
és a felülvizsgálatok foganatosítása tár­
gyában a törvényhatóságokhoz kibocsátott 
körrendeletét a hivatalos lap legutóbbi 
száma közli : A rendelet szerint a bizott­
ságok minden hónapban összeülnek, még 
pedig januáriul 29-ik napján, februárius 
25-ik napján, március 22-ik napján, április 
21-ik napján, május 26-ik napján, junius 
22-ik napján, julíus 27-ik napján, augusz­
tus 24-ik napján, október 17-ik és 27-ik 
napján, november 17-ik, december 12-ik 
napján, szükség esetén még a következő 
hétköznapokon is. Kolozsváron a felülvizs- 
gáló-bizotlság polgári elnökévé gróf Bélűi 
Ákos Koíozsmegye és Kolozsvár főispánja, 
helyettes elnökévé Dózsa Endre Kolozsvár- 
megye alispánja kéretett fel.

— (A kolozsvári adóhivatalról.) 
Adót fizetni nem tartozik a iegkel eme^ebb 
állampolgári kötelességek közé. Sőt általá­
ban egyike a legkellemetlenebb kmk.... 
Kolozsvárott azonban még különösen is. 
Mert valóban botrányos a kolozsvári adó­
hivatali helyisig zsúfoltsága. A hivatalnokok 
egymás hátán dolgoznak és ha tiz ember 
van a teremben, akkor már mozogni sem 
lehet. Hát még mikor néha százan is ösz- 
szégyülnek. Nincs egy rongyos lóca, amire 
a várakozó közönség leülhetne. De nem is 
férnek be a hivatalos helyiségbe, mert az 
olyan szűk, hogy szégyenére válik Kolozs­
vár városának. Sajnálutraméltók azok a hi­
vatalnokok, a kik olt dolgozni kénytelenek 
és még sajoálairaméltóbbak, a kiket köte­
lezettségük odavisz abba a helyiségbe. Ez­
reket és ezreket dob ki a város a külön­
böző hivatalok házbéréért. Vájjon ne.n jut­
na-e 1—2 szobával több annak a nyo­
morúságos állapotban levő adóhivatalnak ?

— (Élet az egyetemen.) Ismét né­
pesek leltek az egyetem jól fűtött folyosói. 
A második félévi beiratások még 7-én meg­
kezdődtek s azóta mindig tele a questori 
hivatal zöld és barna leckekönyvekke.l fel­
fegyverkezett polgárokkal és polgárnőkkel. 
Szándékosan irtuk elől a polgárokat és csak 
másodsorban a polgárnőket, kifejezni akar­
ván ezzel azt a helyzetet, a miben azok a 
nők vannak az urak jóvoltából, a kik a 
felsőbb tudományok elsajátítására adták 
magukat. Mert kérem, akár hiszik, akár 
nem, de úgy vau, hogy a nők előjogairól 
az egyetemen mit sem akarnak tudni. Be- 
véndorlóknak, jövevényeknek tekintik őket 
s mint ilyenekkel bánnak el velük. Ez csep­
pet sem szép, cseppet sem lovagias. A Oe- 
iratások különben e hó 18-ig tartanak ; ez­
után csak engedéllyel lehet beiratkozni.

— (A megvádolt orvos.) Felkéret­
tünk az alábbi sorok közzétételére:

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur 1
Kérem szorítson helyet becses lapjá­

ban az én pár szavamnak is, melyet a „Ko­
lozsvári Friss Ujság“-ban személyemet érintő 
vádakkal szembe megjelent cikkekre, annak 
szerkesztőségéhez intézem.

A „Kolozsvári Friss Újság" Teje. Szer­
kesztőségének

Helyt.
Becses lapja f. évi január hó 3 ik és 

14-ik számaiban két panasz látott napvi­
lágot, melyekben csekély személyem van 
vádolva.

Miután nem az a célom, hogy becses 
lapja hasábjait eljárásom igazságos és tör­
vényszerű voltáról való részletes leírással 
megtöltsem, s bizonyítgassak azoknak, a 
kik úgy sem hiszik azt el; vagy azoknak, 
kiknek erre úgy sincs szükségük: egysze­
rűen arra kérem a I. T. Szerkesztő Urat, 
szíveskedjék e pár soromnak helyet adni 
becses lapjában, mely pár sorban csak 
arra utalok, hogy 1898. óta nem keresve 
kegyel, nem futva állás után, hanem a 
pénztári tagok által felajánlva, foglaltam 
el orvosi állásomat, ezekhez hasonló meg- 
támadtatásban soha sem volt részem.

Ebből a tényből arra következtetek, 
hogy a háttérben személyem ellen terv­
szerű hajsza indult meg, melynek szálait 
úgy hiszem sejtem, ismerem.

Én ennek következtében sem ezekre, 
sem az ezutámakra hírlapi utón nem fo­
gok reflektálni. A tegnapi napon magam 
ellen a fegyelmi eljárás megindítását kér­
tem az igazgatóságtól. Annak idején a 
nagyközönség az a csekély része, mely 
ennek hitelt adott, szintén meg lesz majd 
nyugtatva s talán kielégítve.

Szerkesztő Ur tisztelője: 
Dr. Tompa János.

— (Vallásos esték.) A kolozsvári 
ev. ref. hívők e hó 17-iki, vasárnapi vallá­
sos estéjének programja a következő : Dél­
után 5 órakor: I. A theologiai fakultás dísz­
termében : 1. Ének. 2. Szabad előadás, tartja 
dr. Kecskeméthy István, ref. theol. tanár. 
3. Szavalat. A vak. Előadja Jórend Jolán, 

tan. kép. növ. 4. Ének. II. A Magyar-utcai 
ref. népiskolában: 1. Ének. 2. Felolvas I. 
Irsay József, ref. pap. 3. Sz ivalat. 4. Ének. 
III. A Hidelvei ref. népiskolában: 1. Ének. 
2. Felolvas Molnár Lőrincz, ref. pap. 3. Sza­
valat. 4. Ének. IV. A város monostori ré­
szében: 1. Ének. 2. Felolvas Szabó Miklós, 
pap. 3. Ének.

— (A Fehér-estély.) Nap-nap után 
folynak a Fehér-estély előaészalelei, melyek 
előreláthatólag a szezon legelső báljai közé 
emelik a kolozsvári házbérsegélyző fillér­
egylet közeli mulatságát. Tegnapi referá- 
dánkban részletesen megemlékeztünk a Fe­
hér-estély rendezése körüli eseményekről, 
most legfeljebb nehány helyreigazító sort 
közlünk jelzett bitünkre vonatkozólag. Öt 
úrasszony, bájos leányaikkal együtt, — Pé- 
terffy Zsigmondní, dr. Kis Mórné, dr. Klu- 
páthy Antalné és Miké L.-né — a pezsgő 
és thea jóságos gondozói lesznek, mig a 
büffé fölött Geréb Mártonné fővezénylete 
alatt Meskó Lukácsáé, Vásárhelyi Jánosné, 
Szabó Gizella és Missies Árpádné fognak 
parancsnokolni. Az estély céljaira az „Első 
magyar általános biztositó társaság” kolozs­
vári főügynöksége 25 koronát, a Törley- 
féle pezsgőgyár pedig 12 üveg pezsgőt kül 
dött, mely adományokért hálás köszönetét 
fejezi ki az egylet.

— (Egy család nyomora.) ANew- 
York kévéhez kerekasztal társasága 2 ko­
ronát. küldött be Moldován Gyuláné nyomorgó 
családja részére. Ez összeget is rendeltetési 
helyére juttatjuk el.

— (A jurista-pikniket elhalasz­
tották.) Mint a jurista-piknik rendező-bi­
zottsága értesít bennünket, a pikniket köz­
bejött akauályok miatt máról e hó 27-ére 
halasztották el. A piknik 27 én is a New- 
York szálló földszinti termében lesz meg­
tartva.

— (Kitüntetett pénzügyigazgató.) 
A király Tusa Gyula sepsiszentgyörgyi 
pénzügyigazgatónak a királyi tanácsosi cí­
met adományozta.

— (Irodalmi tolvajlás.) Lukács 
Adolf kolozsvári egyetemi tanár a bün­
tetőjog kiváló professzora, az uj bűn­
vádi p. rrenlartás életbeléptetése után, két 
nagyszabású munkát irt a főtárgyaiásról és 
az esküdtszéki intézményró). E kél mű 
természetesen a legkiválóbbak közé tarto­
zik és jogászkörökben nagy elterjedésnek 
örvend. Nemrégiben egy budapesti könyv­
kereskedő cég kiadásában egy vászon kö­
tet jelent meg, — más cím alalt ugyan — 
de szintén a főtárgyalásról, melyet Lukács 
Adolf természetes érdeklődésből szintén 
megvett. Amint abban lapozgatni kezdett, 
meglepetve látta, hogy az szórol-szóra 
azonos az ő könyvével és az összehasonlí­
tásokból szintén konstatálni lehetett, hogy 
itt tulajdonképen Lukács könyve van le­
nyomatva. Az illető kereskedő ugyanis egy­
szerűen újra lenyomatta Lukács mindkét 
könyvét és azt egy kötetben — más cím 
alatt — piacra bocsátotta. E tolvajlás fel­
fedezése atán természetesen Lukács azon­
nal feljelentést tett a könyvkiadó kereskedő 
ellen és valószínűleg nemcsak az áruba 
bocsátott példányokat fogják elkobozni, ha­
nem még tetemes kártérítést is meg fognak 
ítélni Lukács Adolfnak.

— (Hamis egykoronások Kolozs­
váron.) Kolozsváron már napok óta hamis 
egykoronások forognak közkézen. Tegnap is 
egy Almási Kata nevű cseléd ilyen hamis 
egykoronással akart gyümölcsöt vásárolni 
valamelyik kofaasszonynál. A kofaasszony 
a pénz talmi voltál felismerte és átadta a 
rendőrségnek, hol most szorgosan kutatják 
a hamis pénz hamis eredetét.

— (Timáriparosok szakképzése.) 
A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
az érdekelt tímár iparosok figyelmébe 
ajánlja azt a körülményt, hogy Stodola Jó­
zsef timáripari vándorszaktanitó közbenjá­
rására a Kovács és Stodola, liplószentmik- 
lósi bőrgyár tulajdonosok vállalkoztak arra, 
hogy a szakmájuk technikai haladásával 
megismerkedni óhajtó hazai tímár kisiparo­
sokat rendes fizetés mellett gyárukba felve­
szik és őket a modern bőrgyártás minden 
titkaiba beleavatják. A felvétel iránt érdek­
lődők levélben forduljanak Stodola József 
orsz. timáripari vándorszaktanárhoz Lipló- 
Szant-Miklósra, ki a felvétel közvetítését 
eszközli.

— (Dühöngő ember.) Opra János 
napszámos tegnap este alaposan bepálin­
kázva tért haza Munkás-utca 17 szám alatti 
lakására. Otthon aztán a mi összetörhető 
volt mindent összetört, mikor pedig ezzel 
elkészült a vele vadházasságbaii élő nőre 
és gyermekeire támadt s annyira össze­
vissza verte ezeket, hogy kénytelenek voltak 
elmenekülni hazulról és rendőrt hívni, ki 
aztán a dühöngő embert beszállította a rend­
őrségi fogdába.

— (A Kereszt utcai gyilkos bú­
torait elárverezik.) Még bizonyára élénk 
emlékezetében van olvasóinknak az a bor­
zalmas gyilkosság, mely a mult év novem­
berében történt Kolozsváron, mikor Gille 
Illés szerelőjét, Honrig Henriknél meg­
fojtotta. Gille Illésnek a gyilkosnak most 
saját kérésére összes ingóságait elárverezik. 
E hó 25-én lesz az árverés a Széchenyi- 
téren.

— (Felolvasó és szavaló-estély.) 
A városi milleniumi iskolával kapcsolato­
san felállított „Ifjúsági Egyesület és Olvasó­
kör" ma, Szombaton a Pap-utcai milleniu­
mi iskolában felolvasó és szavaló estélyt 
tart, melylyen az érdeklődő közönséget szí­
vesen látja az elnökség. Műsor: 1. Ének az 
Ifjúsági dalkör által. 1. Felolvasást tart dr. 
Filep Gyula orvos, egyetemi tanársegéd. 3. 
Trio, hegedűn előadják Kovács Lajos, Kri­
sán Tivadar és Marosy János. 4. Szaval 
Deák Gyula. 5. Ének hegedű kísérettel elő­

adják Marosy Annuska és Krisán Tivadar. 
6. Szaval Szilágyi József. 7 Ex-lex kupié 
előadja Krisán Tivadar. 8. Szaval Marosy 
Juliska. 9. Monolog, előadja Török József. 
10. Népdalok, énekli az Ifjúsági dalkör. 
Kezdete fél 7 órakor. Belépő dij tetszés 
szerint.

— (Tömeges kitérés Aradon.) Az 
aradi zsidó hitközségben nagy a láz és a 
forrongás. A zsidó hívők elégületlenek s 
mozgalmuknak az az eredménye lett, hogy 
tegnap délelőtt négy előkelő hitközségi tag 
jelent meg dr. Rosenberg Sándor főrabbinál. 
Égy előkelő arad' ügyvéd, egy gyáros és két 
nagykereskedő, km hivatalos tudomásvételét 
kérték azon elhatározásuknak, hogy kilépnek 
az izraelita vallásból és az aradi zsidó hit­
község tagjai közül. A kitérők nem indo­
kolták meg elhatározásukat s nem tettek 
arról sem említést, hogy milyen ok vezeti 
őket a kilépésre. Kilépésükre hir szerint a 
túlságosan fölemelt hitközségi adó szolgál­
tatott alkalmat, melyről sok vita folyt már 
a hitközség tagjai között. A kitérők mind­
egyike felekezetnélkülivé lesz s nem lép be 
egyetlenegy vallás kötelékébe sem.

— (Ă nagy-enyedi Kossuth La 
jós asztaltársaság), ez évi első összejö­
vetelét folyó hó 20-an este 8 órakor tartja 
az ottani központi vendéglőben, a követ­
kező műsorral: 1. Énekel az iparos ifjak 
önképzőkörének dalkara. 2. Szaval Osztián 
Lajosné úrasszony. 3 Felolvas F igarasi Al­
bert tanár. 4. Hegedűn játszik Benkő Imre. 
6. Szaval Szathmári József. 6. Énekel az 
iparos ifjak önképzőkörének dalkara. Az 
asztaltársaság ez alkalommal Nagyenyed 
1849. jan. 8-iki pusztulásának emlékezetét 
újítja fel.

— (A kézdivásárhelyi független 
ségi és 48-as kör közgyűlése.) E hó 
13-án folyt le a kézdivásárhelyi független­
ségi és 48-as kör rendes évi közgyűlése. 
A gyűlésen először a jelentések kerüllek 
szőnyegre. A kör évi működéséről a 
Megyaszai Mihály titkári jelentése adott 
számot, a pénztárt jelentést Sebők József 
terjesztette elő; e szerint a kör évi bevé­
tele 1665 korona, kiadása pedig 1232 ko­
rona volt. A jelentések tudomásul vétele 
után a tisztujitás következed.. Elnöknek 
Kovács Jánost választották meg egyhangú­
lag. Az uj elnök szép szavakban mondott 
köszönetét a kör tagjainak a személye 
iránt tanúsított bizalomért, egyben java­
solta, hogy a kör nevét — e éjét veendő 
a felmerült gyanúsításoknak — „Kézdivá­
sárhelyi függ, és 48-as K o s s u t h-párt- 
kör“-re változtassa át. Erre a körben nagy 
számmal levő Ugronisták nagy zijban tör­
tek ki. Kovács János látván, hogy indít­
ványa nem talán osztatlan tetszésre, azon 
kijelentéssel, hogy ő csakis a becsületes 
fegyverekkel és becsületes célokért küzdő 
Kossuth-párt elveit vallja és hogy olyan 
egyesületnek, melyben ezekkel az elvekkel 
homlokegyenest ellenkező elveket is valla­
nak, ő vezetője nem lesz: az elnöki állá­
sáról lemondott és eltávozott a kör helyisé­
géből. Ezzel az ülés is, anélkül, hogy az 
elnöki székel ujuól betöltötték volna fel­
oszlott. Részünkről mélyen sajnáljuk, hogy 
a székelyek között is viszályok törnek ki. 
De kifejezést adunk azon reményünknek, 
hogy a józanabb elemeknek sikerülni fog a 
félrevezetetteket felvilágosítani s a kör to­
vábbi életképességét, ha kell radikális esz­
közökkel is helyreállítani.

— (Rablóvilág Brassó tájékán.) 
Csak a napol bari ad unk hirt egy véres 
rablógyilkosságról, mely a Brassó melletti 
Méheskertben játszódott le s máris újabb 
rablásról értesít brassói tudósítónk. Egy 
brassói mészáros, Huber Ferenc a napok­
ban Sepsiszentgyörgyről volt hazatérőben, 
midőn a Feketeügy tájékán a sötétből négy 
marcona alak ugrott elő s megragadva a 
Huber szekerét, a sáncba bedöntötték. Itt 
Huber Ferencet alaposan össze-vissza ver 
ték s a nála levő pénztárcát, melyben 2400 
korona papírpénz volt, elrabolták tőle. A 
rablás után az utonáliók kereket oldottak, 
Huber Ferenc pedig összeszedelőzködvén, 
busán kócogtalolt be Brassóba, hol menten 
jelentést tett az esetről a rei dőrségnek.

— (Hitszónoklat az izraelita temp 
lomban ) A kolózsvári neolog izraelita 
hitközség Ferencz József-uti kis imaházában 
ma délelőtt '^11 órakor dr. Eisler Mátyás 
fő rabbi fog hitszónoklatot tartani.

— ( Táncmulatságok Szamosuj- 
várt.) A szamosujvári korcsolyázó-egylet 
saját pénztára javára folyó év január 23, 
30 és február 6-án a városi vigadó termé­
ben záitkörü körestélyt rendez. A kik té­
vedésből meghívót nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, Kopár Kristóf egyleti el­
nökhöz, a szamosujvári Kereskedelmi bankba 
forduljanak.

— (Betiltott népgyűlés.) A Székely­
föld legnagyobb átka, legnagyobb veszedel­
me a tagosítás. Ez telte tönkfe a székely 
kisbirtokosságot, ez idézte elő a nagymérvű 
kivándorlást és ez az oka annak, hogy a 
székely leányok oly nagy számmai árulják 
odaát Romániában a székely becsületet. És 
■ nnek dacára is még mindig tagositanak, 
arányosítanak a Székelyföldön. Legutóbb 
Lemhény községben rendelték el a tagosí­
tást. A község lakóit mélyen felháborította 
a tagosítás híre és elhatározták, hogy nép- 
gyülésan tiltakoznak ellene. A népgyülést 
annak rendje és módja szerint be is jelen­
tették a kézdivásárhelyi főszolgabiróságnál. 
A főszolgabiróság azonban égy ominózus 
rendelettel betiltotta a népgyülésl. A lem- 
hényiek azonban nem nyugodtak meg a fő­
szolgabírói rendeletben és megfelebbezték 
azt. Ha a felebbezésnek nem lesz meg a 
kellő foganatja, akkor az országgyűlésen is 
szóba kerül ez ügy interpelláció alak­
jában.

x Circe. A kívánt helyen sürgős levele 
van, tegnap óta, Alföldi 21-től.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mű-selyem festője és vegyészeti ruha­

tisztítója Czink József Kolozsvárt, We- 
zelényi Mik'ós utcza 25. szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festőinek
feketére. 2724. 23—50

^EMzrra U színház.
Kolozsvár, szombat, 1904. jan. 16-án :

Dalos vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap vasárnap, jan. 17-én.
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal :

A proletárok.

Este rendes bejárakkal :
A TOLONC.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: A bajusz, (b. 102. sz.)
Vasárnap d. u.: Proletárok. Ifjúsági 

előadás VI.
Vasárnap este: Tolonc. (b. 103. sz.)

* A tavasz. Premiérek megirigyel­
hetnék azt a szép és telt nézőteret, a mi­
ben tegnap a Tavasz-nak része volt. A 
lelt ház képe megváltoztatta a szereplők 
komor kedélyét is és az a zord hangulat, 
mely újabban színész és közönség arcán és 
telkén tanyát ütött, a Tavasz szépséges me­
lódiái révén kedves melegséggé változott. A 
szereplők egész kedvük erejét rápazarolták 
erre a tavaszi bolondságra s a publikum 
tapsolt és kacagott s alig volt énekszám, a 
mit meg ne ujráztatlak volna. A szerep­
osztás a régi volt. A tetszésből egyforma 
mértékben jutott Szabó Mariskának, Fehér 
Olgának, Lónyai Piroskának és Károlyi Leo- 
nának s a férfiak közül Kassai, Mátrai és 
Mészáros számolhatták el maguk részére a 
tüntető tapsokat.

* A színház igazgatója utón. Me­
gyeri Dezső igazgató hosszas betegségéből 
fölépült s Budapestre utazott, hogy az uj 
színház ügyében összehívott ánkéten részt 
vegyen. Onnét rövid üdülésre Abbáziába 
rândul.

* A tolonc. Holnap este Tóth Ede 
népszínműve, a Tolonc kerül föleleveni- 
tésre, Szentgyörgyivel, Károlyi Leonéval és 
Laczkó Arankával a főszerepekben.

Táviratok
Lengyel Zoltán

és
Justh Gyula.

Budapest, jan. 15.Lengyel Zoltán a „Független Magyarország" mai számában cik­ket tesz közzé, melyben a nagy- károlyi választásból kifolyólan éle­sen elitéli a függetlenségi pártot, mert Varságh Zoltán támogatására, ki tudvalevőleg nem is Kossuth- párti programmal lépett fel, senkit sem küldött le. E támadó cikk miatt a képviselőhöz folyosóján Justh Gyula és Lengyel Zoltán kö­zött heves párbeszéd folyt le. 
Justh Gyula miután kijelentette, hogy emiatt Lengyelnek a pártkör­ből ki kell lépnie, egyúttal azt is tudomására adta, hogy a legköze­lebbi pártülésen szóvá teszi a dolgot.

A néppártból.
Budapest, jan. 15.A néppárt ma este 6 órakor- értekezletet tartott. Megvitatták a politikai helyzetet. Elhatározták, hogy Tisza megbuktatásáért fog­nak harcolni s végezetül azt is ki­mondották, hogy az ujoncjavasla- tot sem fogadják el. Ebben a kérdésben a párt álláspontját Bu- záth Ferenc fejti ki a Házban.

Pitreicb nyilatkozik.
Becs, jan. 15.A költségvetési bizottságban a hadügyminiszter ma ismét nagy be­szédet mondott.Mosakodni próbált azon vádak­kal szemben, a mikkel őt illették. Öt kizárólag katonai szempontok vezették beszédének elmondásában. Távol állott tőle, hogy ezáltal egy másik állam ügyeibe beleavatkoz­zék. O csak a kiegyezési törvé­nyekre hivatkozott és a monarchia hadügyi érdekei lebegtek szemei előtt. Ha beszédét — úgymond — más nyelvre (értven ezalatt a ma­gyart) lefordítják, úgy más értel­met is adhatnak neki és tulajdonít­hatnak annak oly intenciókat, me­lyek tőle távol állottak mindig.

Lefoglalt képviselői 
napidijak'

Budapest, jan. 15.Frank Boriska, az uj nagyká­rolyi követnek elvált neje gróf Ká­rolyi Györgynek összes képviselői napidijait lefoglalta. Frank Boriska tudvalevőleg felesége volt gróf Ká­rolyinak, de mikor elvált tőle, kis­korúság és vagyontalanság címén mindennemű tartásdijat megtaga­dott és igy a biróilag megítélt tar­tásdijakat sem tudta rajta felhaj­tani. Most azonban nyomban foga­natosította ellene a végrehajtást.
Petíció a nagy károlyi válasz­

tás ellen.
Nagykároly, jan. 15.Károlyi György gróf választá­sát kérvénynyel támadják meg azon a címen, hogy Károlyi György gr. nincs a választók jegyzékébe íölvéve.

A debreceni bakák sorsa.
Debrecen, jan. 15.A koszorú ügy miatt elitéit ba­kákat ma indították útnak Buda­pest felé, erős fedezettel. A pálya­udvaron sok száz ember nézte vé­gig, hogy mint rakják fel vonatra a nehéz vasba vert derék magyar fiukat. Soknak könny gyűlt a sze­mébe a szomorú látványra, mások meg hangos szitkokra fakadtak. A rendőrség azonban gyorsan kiürí­tette a pályaudvart és széjjelosz­latta az izgatott tömeget.

lapén az idegenek ellen.
Budapest, jan. 15.

Japánban forradalom van készülőben 
— mint már jelentettük is. A lázongás már 
oly előrehaladott állapotban van, hogy a 
bennszülöttek nyíltan követelik a királytól 
az idegenek iemészároltatását. A civilizált, 
müveit Japánban tehát, melynek fiai euró­
pai egyetemeket hallgatnak, nemsokára a 
kínai boxer-bexhez hasonló forradalom lesz. 
A japáni lázadásról a következő jelenté­
seink érkeztek a fővárosba :

Sovil, jan. 15.
A lakosság hangulata igen harcias. Az 

utcákon nagy csoportok járnak és követelik 
a hatóságoktól az idegenek lemészárlását. 
Azzal fenyegetőznek, hogy ha a király kato­
náival végre nem hajtatja kívánságukat, úgy 
maguk látnak hozzá a mészárláshoz. Az 
angol követ a hadihajókon az ágyukat meg- 
tölteíte honfitársainak pedig meghagyta, 
hogy gyermekeikéi vigyék ki a hajókra, 
maguk pedig ne mutatkozzanak az utcákon.

Tokio, jan. 15.
A lázadás kiütése elé már mi sem 

vethet gitat. Egy new-yorki távirat szerint 
az európai hatalmak minden lehetőt el fog­
nak követni, hogy a forradalom kiütését 
és az esetleges mészárlásokat megakadá­
lyozzák.

New-York, január 15.
Pétervári távirat szerint a cár a téli 

palotában az újévi fogadtatás alkalmával 
kijelentette, hogy egész befolyását érvénye- 
siteni akarja arra nézve, hogy fentartassék 
a béke a távol Keleten.

Washington, jan. 15.
A japán követ közölte H a y ál­

lamtitkárral, hogy Japán felelete az összes 
fontos orosz előterjesztések visszautasítását 
tartalmazza. Mig Japán elleninditványai 
olyan jellegűek, hogy alig elfogadhatók, 
miért is Tokióban nagyon komolynak lát­
ják a helyzetet.

London, jan. 15.
A Standardnak jelentik Odesszából: A 

porta Oroszországnak sürgős kérését az 
iránt, hogy a fekete-tengeri hadsereg a 
Boszporuson és a Dardanellákon átvonul­
hasson, elutasították.

Budapesti gabona-tőzsde.
Kész buza tartott irányzatú. Határ­

időüzlet magasabb külföldi tudósítások nyo­
mán kellemesebb.

Névleges árak :
Buza ápr. ............... 787—88
Rozs „ „   664—65
Zab „ „   549—50
Tengeri máj....................... 525—26

Felelős szerkesztő 
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

nyílttéri
Eljegyzés.

Fried Zsigmond csúcsai kereskedő elje­
gyezte Ritter Jakab Békéscsabai kereskedő 

leányát Etelénkét.
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ELADÓ készpéüzfizeléa mellűit, kezelés hiái'V' 
miatt Kolozsvár legforgalmasabb utczá- 
—- ----- - jában fekvő ■=

szatócs üzlet
Korlátolt italmérés és dohányárudával.
Kimutatható 16.000 K. évi forgalommal, hitelüzlet teljesen «5 
kizárva. Üzlethez tartozó 4 szoba, 2 konyha, 2 élés 
kamara, 2 pincze, 1 istálló, 3 faszin helyiségekkel.  ̂
Évi bér 600 frt, áruraktár I Czim e lap kiadóhiva- — 
berendezéssel 1500 forint. | tálában megtudható.

Kerestetik
négy szoba földszint, 
esetleg első emeleten; 

előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara 
- és minden hozzá tartozó. :

Cim az „Újság" kiadóhivatalában.

€lső kézből; a gyárban vásáro Ön olcsón és legj óbban. 
Első magyal- hangszergyár 

villamos erőre berendezve

STOWASSER J.
2719 10-19

I

Valódi Srdélyi hegyaljai

tisztán ^zqH Boroíi!
2x82 56-104

ta®

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, usry mint sajtit 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak. ;i legmesszebb­menő felelősség és legelőnyösebb Űrak mellett, a következőképen eladásra bocsátom.

I
I

;

Táncztanitási jelentés!
Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel ér­

tesíteni, hogy — úgy mint minden évben, ez idén is — már- 
czius hó első felében Kolozsvárra érkezem, hogy a 2 hónapos

Táncztanitási Ciklust
megnyissam, kérvén a n. é. közönségei Colone összeállítását 
mihamarább megkezdeni, nehogy evvel annak idején időt 
veszítsünk és az eredményről engem mihamarább értesí­
teni szíveskedjék.

Becses válaszát várva kitűnő tisztelettel

Ziegler József, táncztanitö.
2876 2—3 Cím: Budapest VI., Andrássy-út 25.

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Kákóezi javított Táro­
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lánchid-n. 5
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák,bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.

ára 30 írttól (60 
kor.) feljebb, is-, 

kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyős fizetési fel­
tételek mellett.

jtarmoníkák tatian erős 
hangokkkal.
*29*1114 ?aV speciális kivitel- 

ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmányu hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
kezese- megküldetik. sszssa

ÍT

A

Kitűnő minőségű tűzifa 
an» tiszta méretekben kapható

Kwan faraiét ár áTo ól
1 ól 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hí ntottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2883 na Waggonszámra árengedmény, ran 31/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 3. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

3

Gál A. Samu Kolozsvár
Eötvös-u. 6 szám alatti Kereske-

; delmi ügynöki irodájában Erdély-
részi hiteltudositői működését

, ........... ? megkezdette. -
~». Az érdeklődő ezégek szives jó 

indulatát és pártfogását kéri.

raun jíihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 

Wesselényi ILn 18.
29oo 11 -365

ÍNagy raktár az 
összes hangsze- 
—— rekben. =Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 

bérmenive. -

------ A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
törksztéses jelzálcg-kBlcsönöket aő:

2000 koronától kezdő összegekben, mely kői- | 
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4. 4'/2. 
43/4 és 5% kamatláb és 1/^/0 kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

A)
I. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3. 30 évi ., ,, .............. K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 286O 17—24
i. 15 évi törlesztésre félévenként ............. K. 48,52 f.
2. 25 évi „ „ .............. K. 36 57 f.
3. 35 évi „ >• ............ K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 500C ko. ona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként............... K. 52.92 f.
2. 40 ‘/a évi „ ,, ............ K. 29.69 f
3. 50 évi ,, „ ............ K. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.00ís korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

trdélyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség, 
gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Zárt palaczkokban literenként

Erdélyi lévaijai tat tói asztali bor I. oszt, - k 84 f 
,, „ „ „ „ II „ « 72 f

„ „ „111. „ K60f
„ „ „ pecsenye bor - - - । « ío t

Zárt 7 deciliteres paiaczknkban:
Erdélyi hegyaljai som .

„ „ risiing
„ „ muskotály.

V lódi egri bikavér . .

— K 90 f
— K 90 f

. I K 20 f
. I K 20 f

„ piros bor, literenként — K 84 f

€zen árak mellett a fogyasztási adó már ki van fizetve! onoti nwraMlietŐ és min- 
ízen arak bárhová hazaszállítva keszpenzfizetes mellett O . 1 ,
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aktnak. g® Oen WOtajban hazaszallifetik !Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefonszám 511. KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza szám,
(Mátyás király születési háza szomszéaságában)

I W* A városi és vidéki Nagyközönség sávos figyelmébe. ||

mert elsőrangú gyárosokte 
sikerült igen jutányosán a:

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az elis-

ECTnsssj árusítunk.

őszi- és téli évadra

g FÉBFI és NŐI 
O szebbnél-szebb szöveteket

\ .’ V beszereznünk, — melyeket

nagy poszloraktárunkban
Kolozsvári, Dsáü Fcncncz-utcza 40.

szám (saját ház) alatt levő

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint. franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

^neszére
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni. ü678 39—80

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos é* pontos kiszolgálásról.

MOSKOViTS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH, PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI

— NAPILAPJA. 

Jïtegje'enik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ................. 6.—
Fél évre ......................... 12.—
Egész évre ........................ 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.
ttts^Lcs-

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7

és franczia illatszerek,
Kölnivizek, Toileü és
fog, Jförőm, Máj és

gyermekeknek
öí

-<Ö

o

g

»

Bőrkabátok■’izhatlan

2613 166-360

s»

Valamint több itt fel nem sorolhat» 

czikkek állandó nagy választékban-

69 
%

SS
-<w

bs tv

Bronztárgyak, dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valőái angol
gyógy-szappanok. 
Ruhakefék.

<^ebe és öl- 
H töztetett

BABÁK 
minden nagy­
ságban!Minden korú

Richter- 
féle Hor­
gony Kő- 

építő szekré­
nyek !

Leg­híresebb 
gyártmányú

0Î 
gs

játékszerek, jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny le 
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok, vegy­
szerek.

serétes és golyós
Vaöászregyverek

RevolvereK. Töltény- 
hüvelyek es Revolver-

tôhêhyC&j Vadászczipők és 

Csizmák, Halinak, üummi Vaaasz 
csizmák és Czipők, Amerikai sár- 

czipők urak, nő ■■ és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas szőrme vagy flanelt béléssel. 
Bőrnaórágok, .Mellények és Sapkák.

fődén felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, §lace, 
SZamSDÖr és valódi yíngo’l KeztyÜk. Teimsc. veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telenek.

Kizárólag hazai gyártmány a «-ízt.-László fertőtlenítő) szappan.Összes gyártmányaink az egyetemi 
klinikákon megvizsgálva és ki­próbálva, mint e nemben legki­
tűnőbbek ajánhatók :

Kén szappan] bőrkiütések, faggyumirij; yek.

Kátrán

Creolin 
Borax 
geurde stb.

I mitesserek, bőrkorpázás ellen.

a bőrfelület min­
den rendellencs- 
se'ge ellen, ki­
tűnő mosdó- és 
fürdő-szappanok.

Ne hiányozzék egy család­

nál sem a SZT.-LÁSZLÓ 

(fertőtlenítő) szappan ! ! !

Egyedüli t nyleg desín- 
ficiens szappan: a

Szt.-£á$zló
Kolozsvári (Heinrich J.) 
ásvány és gyógyszappan- 
gyár b. t. Kolozsvárt.

(fertőtlenítő) szappan, mely kiváló fertőtlenítő' hatása mellett legideáli­
sabb toilette szappan.

Megóv a fertőző betegségek (skarlát, 
hagymáz, diphteritis) ragályo­zásától.

Kövér és Neutral 

szappanok gyermek- fürösztésre, páratlan !

Legkitűnőbb kézmosó a szabadalmazott ás­
vány, Hygiea és 
iroda szappanok ! !

As egyetemi koródákban kizárólag
gyártmányainkat használják!

Gyártmányaink 
mindenütt kaphatók !

2327 49-50

Kizárólag hazai gyártmány a Sz.t.-László (íertötlenitö) szappan

Nyomatott : Gombos Ferenci Lyceum-könyvnyoindájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




